
Protokoll: AeA Sitzung vom 15.2.2006, BAR (0930-1200) 
Procès-verbal : CeA du 15.2.2006, AFS (0930-1200) 
Anwesend: J. Hagmann (JH, Vorsitz), N. Briffod (NB), A. Rosenbusch (AR), G. 
Büchler (GB), M. Lischer (ML, Protokoll)  
Abwesend: D. Hochstrasser (DH), J.-D. Zeller (JDZ), N. Stettler (NS), R. Quillet (RQ) 
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0. Wir begrüssen Nathalie Briffod, die voraussichtlich zum Ausschuss dazu-
stossen wird. 

 

1. Protokoll vom 23.11.2005 
 

Das Protokoll von RQ wird genehmigt und verdankt.  

 

2. Records Management Survey Schweiz  
 
Wegen Abwesenheit von NS kann JH nur unvollständig berichten: 

- NS konnte weitere StudentInnen der HTW Chur aktivieren (u. a. im 
Bereich Banken, Energiewirtschaft etc.) 

- In der Westschweiz will sich Prof Giroud (HEG) beteiligen, eine 
französ. Version des Fragebogens liegt vor, die Auswahl der 
Branchen ist noch offen 

 
Tipp: An der RM-Konferenz vom 27.3.2006 wird eine Studie der Firma 
Sieber & Partner lanciert. 
 
Tipp: Die «Groupe romand de documentation» (GRD) bietet auf ihrer 
Website www.grd.ch zahlreiche Ressourcen zu RM. 
 
Tipp: In der 2. Hälfte April wird in Baden eine Tagung zu ECM / RM / ILM 
stattfinden, diese richtet sich aber eher an IT-Verantwortliche 

 

3. Projekt Archivportal 
 
Die Arbeitsgruppe hat eine Projektskizze verfasst, die URL wurde vor-
gängig zugestellt. Die Idee «Schweizerisches Archivportal in wikipdia» hat 
neben ihren Stärken einige Mängel, z.B.: 

- Es ist kein schweizerisches Portal 
- Die Sprachversionen fallen auseinander 
- Wer hat genügend Ressourcen für ein umfassendes Projekt? 
 

Wir redimensionieren das Projekt. Zentral ist die verbesserte Präsentation 
des Archivwesens in wikipedia, mit besonderem Schwerpunkt auf der 
schweizerischen Situation. Dazu sollen neue Artikel erstellt oder 
bestehende Artikel bearbeitet werden. 

- ML wird die wesentlichen bestehenden Dokumente auf seine 
userpage auf wikipedia transferieren (URL folgt). Damit stehen sie 
der Öffentlichkeit für eine weitere Diskussion oder Koordination zur 
Verfügung (und unterliegen nicht den strengen Anforderungen 
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eines wikipedia-Artikels oder –Projekts) 
- Die weiteren Aktivitäten des AeA sind informell, ausser: 

Wir suchen die Unterstützung des VSA, der das Medium wikipedia 
bzw. die «Archivwesen/Archivwesen-Schweiz»-Artikel offiziell 
unterstützt (so dass sich z.B. VSA-Mitglieder gegenüber ihren 
Arbeitgebern legitimieren können). Dazu wird der AeA versuchen: 

o Im Spätsommer einen Hinweis im Arbido-Newsletter unter-
zubringen. 

o Die Idee an der VSA GV im Herbst 2006 kurz vorzustellen. 
 
Die ursprüngliche Projektskizze zum Archivportal wird auf Eis gelegt. Dass 
vom Vorstand keine klare Stellungnahme abgegeben wurde, nimmt der 
AeA zur Kenntnis. 
Das Projekt infoclio.ch wird im Auge behalten. Bisher ist ausser der Studie 
noch keine Aktivität festzustellen. 
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4. KOST Statusbericht (GB) 
 
Die KOST hat in beiden Teilprojekten (Handelsregister und Gebäude-
versicherung) die ersten Meilensteine erreicht. Die Arbeitsgruppen 
Bewertung / Metadaten / Authentizität haben ihre Ziele erreicht, neue 
Arbeitsgruppen wurden gebildet zu den Bereichen Übernahme / 
Aufbewahrung / Erschliessung. 
 
Die bisherige Arbeitslast wurde von den Arbeitsgruppen, den beteiligten 
Archiven und der KOST getragen. 
 
Die KOST macht sich auch langfristige Überlegungen, neben den beiden 
Pilotprojekten. Soll man sich in Einzelprojekten engagieren und 
Erfahrungen für die Mitglieder nutzbar machen? Soll man sich in 
allgemeineren Empfehlungen (policies) engagieren? Dies wird vermutlich 
an der nächsten Ausschusssitzung thematisiert. 
  
Im nächsten Monat wird man auch mit deutschen Fachgremien in Kontakt 
treten. 

 

8. Diverses 
 
JH hat eine Einladung zur Vorstandssitzung des VSA erhalten (7.6.2006). 
Am 16.6. muss er den Jahresbericht des AeA abliefern. Den Entwurf wird 
er an der nächsten Sitzung des AeA präsentieren. 
 
JH nahm am Kickoff der Arbeitsgruppe Normen & Standards teil. Zwei 
wichtige Projekte: Ein nationaler Authority Index, sowie eine Auflistung 
aktueller Normen und Standards (Näheres dazu auf der VSA-Website) 
 
Die erste gedruckte Arbido-Printausgabe wird zum Thema «Memopolitik» 
erscheinen (mit einer kurzen Kolumne von JH zum Thema Memopolitik  & 
Wirtschaft) 
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